

## 多年拆违岿然不动 数千栋"坚挺别墅" 野蛮侵蚀 济南泉域保护区



在中央环保 督察组持续督办 下,济南南部山 区 自 2017 年 起 掀起"拆违风 暴"。《经济参 考报》记者调查 发现,四年过去, 该区域只有部分 违建别墅被拆 除,数千栋违建 别墅岿然不动, 个别新的别墅项 目仍在大张旗鼓 建设中。

济南市南部山区位于泰山山 脉,是济南市重要的生态和水源 涵养区、济南泉域地下水的主要 补给来源。一个时期以来,"城 里人"蜂拥进入南部山区兴建别 墅,数量惊人的"私家花园"形 成漫山遍野、全面侵蚀之势, 由此造成地面硬化急剧增加,大 面积地下水补给区域遭到破坏, 对济南泉群持续涌流构成潜在威

在中央环保督察组持续督办 下,济南南部山区自 2017 年起 掀起"拆违风暴"。《经济参考 报》记者调查发现,四年过去, 该区域只有部分违建别墅被拆 除,数千栋违建别墅岿然不动, 个别新的别墅项目仍在大张旗鼓 建设中。

前不久,中央第二环保督察 组向山东省反馈督察情况,指出 济南泉域保护存在的突出问题, 与此密不可分的济南南部山区生 态状况备受关注。

## 违建别墅几乎"漫山遍野"

泉水是济南的城市标志和文 化标记,因地下水位下降,趵突 泉、黑虎泉等名泉曾几度断流。 济南实现水生态文明可持续发 展、保住群泉竞涌奇观, 关键靠 该市南部山区提供生态支撑。 济南南部山区每年为济南泉域补 充岩溶地下水 2 亿立方米, 更是 该市生产生活用水的主要来源。 该区域 2001 年被列入省级生态 功能保护区,2008年被纳入省 重点生态功能保护区;省市明确 规定严控城市人口南移, 严格限 制南部山区各类开发建设活动。 然而, 这些规定被抢建别墅的风 潮打破。南部山区别墅遍布,记 者沿省道 317 线从仲宫到西营、 沿省道 103 线从仲宫到柳埠,公 路两侧半山腰上不时冒出一栋栋 别墅。这些考究气派的别墅,大 多为两到三层独栋建筑,或零星 或成片, 都是剥山毁林、移动山 石、挖高填低建成的。

当地农民说,"城里人"进 来建的别墅在南部山区几乎无孔 不入, 邻近济泰高速公路锦绣川

出口的傅家峪村仅有46户村民, 地势狭窄却遭"城里人"插足, 挖山建起 18 栋别墅。记者调查 发现,私人别墅不仅"进村略地"。 更是大胆突破山东省划定的生态 保护红线,大举抢占南部山区生 态"绝版资源"

纳入"全国重要饮用水水源 地名录"的卧虎山水库、锦绣川 水库, 既是济南市饮用水两座 "大水缸",也承担对济南泉域 重点渗漏带补水进行补泉保泉的 重任。这两座水库连同上游向其 输水的黄巢水库,南部山区几大

水库周边区域都遭到别墅侵蚀。

记者走进卧虎山水库西南侧 的杨而村,看到高大的山体像被 剃成"阴阳头":一边是大面积 开挖形成的缓坡, 一边是生长茂 密的林木; 380 多套别墅呈梯形 自山脚绵延至山腰以上, 从远处 望去鳞次栉比,周边山体被"削 骨抽筋"后,崖壁残破,乱石裸露。

锦绣川水库周边也出现多处 别墅群。在黄钱峪村西北侧的"黄 金谷",巨大的山体被挖得面目 全非,两处别墅群依山势呈阶梯 式建设,低处12栋别墅所在的 山体被削去"半边脸"; 高处几 乎挖开半架山,建起8栋豪华别 墅。位于深山里的黄巢水库同样 被违建别墅染指,距离水库百余 米内的裁缝峪村、于科村山头上, 伫立着至少15处独栋豪华别墅, 其中两处占地约三四亩,建筑面 积最大的为 1000 平方米左右。

分布在济南泉域的24条重 点渗漏带,可以像漏斗一样把地 表水快速补充到地下。中央第二 环保督察组向山东省反馈督察情 况指出,由于为开发建设"开口 子",济南泉域重点渗漏带被大 量开发侵占。

记者调查发现,位于南部山 区腹地的部分重点渗漏带也遭到 别墅项目侵蚀。在泉泸——钱家 庄重点渗漏带所在的钱家庄村, 60 余栋别墅建在渗漏带的保护 区; 在兴隆——土屋重点渗漏带, 由 170 余栋别墅组成的金鸡岭别 墅区,建在渗漏带的保护区内; 在玉符河重点渗漏带,包括卧虎 泉山庄、世纪园在内的百余栋别 墅分布在该渗漏带保护区内。 此外,记者在同属"济南大南部 山区"范围内的长清区和平阴县 等区县的山区, 也发现部分违建 别墅群。

## 别墅主人基本都有来头

济南南部山区以石灰岩山地 为主, 土层瘠薄, 植被稀疏, 一 旦遭到破坏,恢复极为缓慢,因 此一直是济南市乃至山东省生态 建设的难点地区。山东省生态环 境规划研究院的专家介绍,济南 南部山区生态中度敏感和高度 敏感面积占区域总面积的一半以 上,主要分布在卧虎山水库、锦 绣川水库、"三川"流域等高差 起伏较大的区域。

受地形条件限制,南部山区 修建别墅大都需要削山填沟整 地、叠砌护坡,有的建一处别墅 往往需配套修建一两公里的蜿蜒 公路,大量施工填挖导致植被破 坏、基岩大面积裸露,形成的永 久性硬化面积使得地表径流下渗 功能严重弱化。记者看到一些地 方"一处别墅糟蹋半座山",而 不少山体脚下竟赫然竖立着"济 南市山体保护公示牌"。

面对遍地开花的别墅建筑, 当地农民对本报记者感叹:长树 速度赶不上"长"别墅。这些别 墅背后的主人到底都是谁?

据了解,济南南部山区的数 千栋违建别墅,绝大多数是在国 家"禁墅令"出台后的 2003 年 至 2015 年建成。2017 年 5 月, 济南南部山区管委会负责人在某 次大会上透露, "在南部山区建 别墅的非富即贵",涉及"社会 各界名人、企业家、艺术家等 当地不少村民对记者说,这些 别墅的主人"有的一看就像是干 部"

记者看到,在距离卧虎山水 库西南岸三四百米的山脚下,4 栋豪华独栋别墅刚建成不久,已 挂出"星空民俗"的招牌,每栋 别墅每晚租价5000元,其主人 是一教育公司老板周某;在济南 七十二名泉之一的"龙门泉"发 源地龙门山,半山腰上摆开偌大 的开发建设现场,有4栋别 墅已经建成,还有一栋建筑 面积近 2000 平方米的二层 楼房, 其开发者为济南一公 司董事长李某;锦绣川水库 以北不足三公里处的潘家场 村,有一处由近30栋别墅 组成的"潘家新村",其开 发者系来自济南的一名临朐 县籍老板;锦绣川水库北岸 一处别墅群有十几栋豪华别 墅,其主人为一企业老板马

另据当地村民称,钱家 庄村西南侧卧龙山北坡上 的12栋别墅,主人为省市 体育系统干部; 在青杨峪村 的 8 栋豪华别墅的主人来自 邮政系统; 在九顶塔民族风 情园附近的李家塘村,18栋 别墅主人来自教育系统和邮 电系统;位于锦绣川水库西 北侧的数十栋豪华别墅和住 宅楼, 主人中有省民政厅干 部; 锦绣川水库北岸十几栋 别墅距离水库仅二三十米, 其主人不乏省市机关事业单 位干部;在西营村的10栋 别墅的主人来自某大型炼油

据介绍,"城里人"以 各种名义到南部山区买地和 租地,这些地块中有少量农 民宅基地, 主要是山林地、 果园地和耕地。

国家有关文件明确规 "农民的住宅不得向城 市居民出售, 也不得批准城 市居民占用农民集体土地建 住宅,有关部门不得为违法 建造和购买的住宅发放土地 使用证";《济南市违建别 墅问题清查整治专项行动实 施方案》显示,清查范围包 括地方政府违法违规审批、 越权审批的违建别墅,整治 重点区域包括生态功能保护 区和饮用水水源保护区。

当地知情人士对记者 说,一些"城里人"修建的 别墅,有的就建在地方政府 部门眼皮底下,不仅区执法 人员上门查过,市里的人也 曾来村里调查,有的前前后 后查了三四次, 但明面上都 "合法"。记者站在南部山 区综合执法局大楼上,清楚 地看见锦绣川水库北岸几处 建成多年的违建别墅群。

下转 07 版